

## МАЛОИЗВЕСТНАЯ СТРАНИЦА ИСТОРИИ ЗАБАЙКАЛЬЯ

Заиграевский район Республики Бурятия имеет богатую и давнюю историю. На его земле еще в 1825 г. был возведен Ацагат-Шулуцкий дацан, ставший центром буддизма. Здесь родился Агван Лобсан Доржиев, буддийский ученый, дипломат, религиозный, государственный и общественный деятель России, Тибета и Монголии. На территории района находится несколько уникальных природных памятников, среди которых – знаменитые Харашибирские столбы. Но в истории заиграевской земли есть страницы, практически неизвестные даже большинству местных жителей.

В Заиграево до наших дней сохранились развалины Брянского (по имени реки Брянка) цементного завода. В конце XIX – начале XX вв. завод обеспечивал нужды в цементе Забайкальской, Восточно-Китайской и Сибирской железных дорог, поставляя цемент в Китай, Монголию, Японию. Основателем завода в 1895 г. был благовещенский купец 1-й гильдии Харлампий Петрович Тетюков, а продолжателем – его сын, «потомственный почетный гражданин» Тетюков Анатолий Харлампьевич [4].

Вокруг предпринимателей Тетюковых всегда существовало немало загадок. Какие пути привели благовещенского купца в Забайкалье, на маленькую железнодорожную станцию Заиграево? Каковы источники капиталов, вложенных в строительство цементного завода? Почему Тетюков-старший построил свой завод в Заиграево, а не в пади Татарский ключ, где находится мраморная гора – источник сырья для производства цемента? Ответы на эти и многие другие вопросы активно пытаются найти забайкальские историки-краеведы, среди которых следует, прежде всего, отметить заслуженного учителя РФ, методиста Заиграевского центра детско-юношеского творчества В. Л. Петрова [3].

«История Бурят-Монгольской АССР» упоминает о том, что «капиталист» А. Х. Тетюков являлся владельцем не только Заиграевского цементного завода, но и Тарбагатайских угольных копей и Дарасунских золотых приисков [1, с. 424]. В середине XIX в. его отец, Харлампий Петрович, принимал участие в геологоразведочной экспедиции под руководством М. П. Амосова, занимавшейся поисками золота. Основательно изучив геологические

«выкладки» Амосова, он в 1865 г. оперативно создает уже свою поисковую партию и отправляет ее на речку Херпучинку. Промышленное золото, найденное в долине этой реки, положило начало не только золотодобывающей промышленности на этой территории, но и значительным капиталам купеческой династии, инвестированным позднее, в том числе, и в цементное производство [2].

Первое описание Брянского цементного завода оставил нам крестьянский и инородческий начальник 3-го участка Селенгинского уезда, коллежский асессор Сергей Гаврилович Рыбаков, по распоряжению военного губернатора Забайкальской области обследовавший поселки от станции Выдрино до станции Заиграево. 11 августа 1907 г. он представил в канцелярию губернатора «Записки крестьянского начальника Рыбакова С. Г.», содержащие описания как железнодорожной станции Заиграево, так и расположенного на ее территории завода. Хранящиеся ныне в Национальном архиве Республики Бурятия «Записки...» сообщают, что завод занимал земельную площадь в 256 десятин, в поселке были лавка с бакалейными и мануфактурными товарами и пивная, а также содержавшаяся Тетюковым лечебница для рабочих. При заводе работало училище Министерства народного просвещения, построенное в 1905 г. Х. П. Тетюковым на собственные средства, в котором в разные годы обучалось от 50 до 70 человек. К 1907 г. на территории завода было 20 домов, в которых проживали 102 мужчины, 60 женщин, 25 мальчиков и 30 девочек. С 1906 г. помимо цементного начал свою работу и лесопильный завод, которым руководил А. Х. Тетюков [4].

Брянский цементный завод был динамично развивающимся предприятием, обеспечивающим занятость местного населения. Так, если в 1906 г. на нем работало 60 человек, то спустя семь лет – уже 400. Годовой объем производства цемента составлял 52 тыс. тонн.

Интересную для реконструкции истории Брянского цементного завода информацию содержит еще одно архивное дело, найденное В. Л. Петровым, материалы которого рассказывают о шагах, предпринятых в 1911 г. А. Х. Тетюковым по отведению ему земли для прокладки узкоколейной железной дороги от завода до пади Татарский ключ, где производилась добыча мрамора. Ее прокладка могла благотворно сказаться на развитии предприятия и бизнеса благодаря снижению издержек производства цемента. Сход жителей села Новая Брянь, состоявшийся в сентябре 1911 г., пошел навстречу просьбе Тетюкова и согласился выделить

землю под строительство, однако не в бессрочную аренду, а лишь до «нового передела, т. е. до 1916 г.», что шло вразрез с интересами предпринимателя, но соответствовало интересам местных жителей. Последние, в массе своей крестьяне, испытывая недостаток земли, не хотели лишаться дополнительного заработка, связанного с перевозкой мрамора от пади Татарский ключ до цементного завода. Может быть, именно поэтому строительство узкоколейки так и не перешло в активную фазу, ограничившись сооружением в нескольких местах рядом с Заиграево насыпей из земли и гравия.

Кроме перечисленных, для изучения истории завода большую ценность представляют материалы устной истории – воспоминания старожилов. Первым начал их сбор и публикацию на страницах районной газеты «Вперед» В. Л. Петров, отбирая лишь те, что подтверждались документально. По свидетельствам опрошенных старожилов поселка – Жерлова С. А., Гыпыловой Н. Б., Даниловой Л. С., Заиграева П. Г., Суровой Л. А., Кухтиной Н. И., на территории завода работали школа, библиотека, церковь или часовня, имелись стадион, танцплощадка, парк, аллеи которого украшали скульптуры и фонтаны. После революции 1917 г. завод пришел в упадок, поскольку часть его оборудования была вывезена прежним хозяином.

Написание истории Брянского цементного завода еще далеко от завершения. Предстоит еще долгий путь кропотливого поиска сведений о жизни и деятельности людей, связанных с заводом, некогда дававшим ему жизнь. Быть может, обращение к прошлому опыту, реконструкция истории завода дадут старт возрождению экономики поселка, района в целом, его предпринимательства.

### **Литература**

1. История Бурят-Монгольской АССР / под ред. П. Т. Хаптаева. – Улан-Удэ, 1954. – Т. 1. – 487 с.
2. Муниципальный район имени П. Осипенко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.khabkrai.ru/about/posipenko>.
3. Петров В. Л. Загадки господина Тетюкова // Вперед. – 1993. – 26 окт.
4. Яманов С. Ф. У истоков Заиграева // Вперед. – 2006. – 8 сент.